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Ngày soạn: 03/09/2021 Trường THCS, THPT Phan Châu Trinh 

Tiết: 1+2    Tổ: GDCD – CN – ANMT 

                            

BÀI 1. BÀI MỞ ĐẦU 

Môn : Công nghệ     khối 10 

Thời gian thực hiện: 2 tiết 

 

I. MỤC TIÊU BÀI HỌC 

  1. Mục tiêu kiến thức 

- Biết được vị trí ,vai trò và tầm quan trọng của các ngành nông, lâm, ngư nghiệp trong kinh tế 

quốc dân. 

- Biết được những thuận lợi khó khăn của điều kiện tự nhiên, xã hội của nước ta ảnh hưởng đến 

sự phát triển nông, lâm, ngư nghiệp. 

- Biết tiếp cận tình hình thực tiến sản suất nông, lâm, ngư nghiệp của nước ta trong thời gian hiện 

tại và tương lai. 

2. Các năng lực có thể hình thành và phát triển cho học sinh 

  2.1. Các năng lực chung 

   2.1.1. Năng lực tự học: Học sinh xác định được mục tiêu: Biết được vị trí ,vai trò và tầm quan 

trọng của các ngành nông, lâm, ngư nghiệp trong kinh tế quốc dân. 

- Biết được những thuận lợi khó khăn của điều kiện tự nhiên, xã hội của nước ta ảnh hưởng đến 

sự phát triển nông, lâm, ngư nghiệp. 

- Biết tiếp cận tình hình thực tiến sản suất nông, lâm, ngư nghiệp của nước ta trong thời gian hiện 

tại và tương lai. 

   2.1.2. Năng lực giải quyết vấn đề: Tại sao sản xuất lương thực tăng liên tục là thành tựu nổi 

bật nhất.  

   2.1.3. Năng lực sử dụng ngôn ngữ: Phát triển ngôn ngữ nói thông qua thuyết trình thành tựu 

và hạn chế của ngành nông, lâm,ngư nghiệp. Phương hướng nhiệm vụ phát triển nông, lâm, ngư 

nghiệp ở nước ta. 

   2.1.4. Năng lực hợp tác: Làm việc cùng nhau, trao đổi và rút ra nội dung  
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   2.1.5. Năng lực tư duy sáng tạo: Phát triển tư duy phân tích các nhiệm vụ phát triển nông, 

lâm, ngư nghiệp ở nước ta. 

 2.2. Năng lực chuyên biệt 

   2.2.1. Năng lực nghiên cứu khoa học: thu thập số liệu về tình hình sản xuất nông, lâm, ngư 

nghịêp ở địa phương. 

   2.2.2. Năng lực quan sát: Quan sát hình 1.1, biểu đồ xu thế phát triển triển của ngành nông, 

lâm, ngư nghiệp. 

3. Phẩm chất 

-  Phẩm chất: Giúp học sinh rèn luyện bản thân phát triển các phẩm chất tốt đẹp: yêu nước, nhân 

ái, chăm chỉ, trung thực, trách nhiệm . 

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU  

  1. Chuẩn bị của GV : 

- Kế hoạch bài học. 

- Hình 1.2, H 1.2, H 1.3, bảng 1 của SGK 

  2. Chuẩn bị của HS : 

- Nghiên cứu trước nội dung bài học 1. 

- Bảng phụ, SGK 

- Tìm hiểu, sưu tầm các số liệu về tình hình sản suất nông, lâm, ngư nghiệp ở địa phương. 

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC 

A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG 

a) Mục tiêu: Học sinh hiểu được tầm quan trọng của bài học mở đầu và nắm vững mục tiêu bài 

học để hướng tới các hoạt động của bản thân hay nhóm. 

b) Nội dung:  

- Tìm hiểu tầm quan trọng của sản suất nông, lâm, ngư nghiệp trong nền kinh tế quốc dân. 

- Tìm hiểu tình hình sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp của nước ta những năm qua như thế nào? 

- Tìm hiểu phương hướng nhiệm vụ phát triển nông, lâm, ngư nghiệp ở nước ta trong thời gian 

tới 

c) Sản phẩm: Từ bài toán HS vận dụng kiến thức để trả lời câu hỏi GV đưa ra. 

d) Tổ chức thực hiện:  

 * Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ:  

 Giáo viên yêu cầu học sinh đọc SGK và thảo luận nhóm trả lời các câu hỏi sau: 
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- Em hãy nêu những yếu tố thuận lợi của nước ta để phát triển ngành nông, lâm, ngư nghiệp? 

- Tầm quan trọng của sản suất nông, lâm, ngư nghiệp trong nền kinh tế quốc dân. 

- Tình hình sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp của nước ta những năm qua như thế nào? 

- Phương hướng nhiệm vụ phát triển nông, lâm, ngư nghiệp ở nước ta trong thời gian tới 

* Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ:  

 - Học sinh dựa vào sách giáo khoa và qua tìm hiểu thực tế tình hình sản xuất nông, lâm, ngư 

nghiệp của nước ta, học sinh làm việc theo nhóm để hoàn thành báo cáo nhiệm vụ được chuyển 

giao. 

  - Trao đổi trong nhóm kết quả thực hiện nhiệm vụ. Đề xuất ý kiến thắc mắc 

* Bước 3: Báo cáo, thảo luận:  

  - Giáo viên gọi 1-2 đại diện học sinh trình bày kết quả thực hiện nhiệm vụ 

* Bước 4: Kết luận, nhận định:  

  -  Nhận xét và chỉ ra những kiến thức học sinh cần tiếp tục tìm hiểu để hiểu rõ hơn về tình hình 

sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp của nước ta và đưa ra phương hướng nhiệm vụ phát triển nông, 

lâm, ngư nghiệp ở nước ta trong thời gian tới 

B. HOAT ĐỘNG HÌNH THÀNH KIẾN THỨC 

Hoạt động 1. Tiếp nhận kiến thức mới về bài mở đầu 

a) Mục tiêu:  

- Tiếp thu kiến thức mới về bài mở đầu SGK Công nghệ 10, để: 

- Xác định những nội dung kiến thức cơ bản về nông, lâm, ngư nghiệp của nước ta. 

-Vận dụng kiến thức về nông, lâm, ngư nghiệp trong SGK để giải quyết vấn đề được đặt ra khi 

kết thúc hoạt động trải nghiệm và chỉnh sửa, hoàn thiện báo cáo đã viết ở hoạt động 1. 

b) Nội dung:  

- Tầm quan trọng của sản suất nông, lâm, ngư nghiệp trong nền kinh tế quốc dân. 

- Tình hình sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp của nước ta hiện nay. 

- Phương hướng nhiệm vụ phát triển nông, lâm, ngư nghiệp ở nước ta. 

c) Sản phẩm:  

- Kết quả trả lời các câu hỏi trong nhiệm vụ 1 được ghi vào vở, có ghi ý kiến bổ sung sau khi 

thảo luận nhóm và làm việc cả lớp.  

 - Báo cáo của hoạt động 1 đã được bổ sung, hoàn thiện.  

d) Tổ chức thực hiện:  
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Hoạt động của GV và HS Sản phẩm dự kiến 

* Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ:  

Giáo viên yêu cầu và hướng dẫn học 

sinh thực hiện các nhiệm vụ sau: 

Nhiệm vụ 1:  Tự nghiên cứu lí 

thuyết của bài  học và quan sát hình 

1.1, 1.2, 1.3để trả lời các câu hỏi 

dưới đây:  

 - Em có nhận xét gì về giá trị sản 

phẩm nông, lâm, ngư nghiệp xuất 

khẩu ở nước ta. 

- Em có nhận xét gì về lực lượng lao 

động tham gia sản xuất nông, lâm, 

ngư nghiệp ở nước ta. 

- Em có nhận xét gì về tốc độ gia 

tăng sản lượng lương thực ở nước ta 

những năm gần đây? 

- Ý nghĩa của việc sản lượng lương 

thực tăng cao trong nhựng năm qua 

ở nước ta?  

Nhiệm vụ 2: Vận dụng các kiến 

thức lí thuyết đã nghiên cứu được 

để chỉnh sửa báo cáo đã viết ở hoạt 

động 1. 

* Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ:  

- Làm việc cá nhân: Học sinh tự 

nghiên cứu nội dung mục I, mục II, 

mục III trong SGK (từ trang 5đến 

trang 8). Vận dụng kiến thức mới đã 

tiếp thu được để viết vào vở kết quả 

+  Tầm quan trọng của sản suất nông, lâm, ngư nghiệp 

trong nền kinh tế quốc dân. 

1. Sản suất nông, lâm, ngư nghiệp đóng góp một phần 

không nhỏ vào cơ cấu tổng sản phẩm trong nước. 

- Chiếm khoảng 1/4 tổng sản phẩm nước ta do vậy ,các 

ngành nghề rất quan trọng 

- Tỉ trọng sản phẩm ngành nông, lâm ngư nghiệp trong cơ 

cấu tổng sản phẩm trong nước có xu hướng ngày càng 

giảm ,đó là tất yếu vì nước ta đẩy mạnh công nghiệp hóa 

,các nước tiên tiến luôn có tỉ trọng công nghiệp và dịch vụ 

tăng cao trong tổng thu nhập quốc dân ,đây là điều đáng 

mừng đối với nước ta. 

2. Ngành nông, lâm, ngư nghiệp sản xuất và cung cấp 

lương thực, thực phẩm cho tiêu dùng trong nước, cung 

cấp nguyên liệu cho ngành công nghiệp chế biến  

 - Lương thực : Lúa, gạo, ngô, sắn,..khoai tây, khoai lang. 

- Thực phẩm: Thịt, sữa, trứng…,cá , tôm, cua 

- Nguyên liệu cho công nghiệp chế biến:Các loại thủy ,hải 

sản đóng hộp, chè, cà phê, cam, dứa ,vải mít , dưa chuột 

… ( đóng hộp hoặc sấy khô) 

 3. Ngành nông, lâm, ngư nghiệp có vai trò quan trọng 

trong sản xuất hàng hóa xuất khẩu  

Tổng giá trị xuất khẩu chiếm tỉ lệ quan trọng trong nền 

kinh tế quốc dân 

4. Hoạt động nông, lâm, ngư nghiệp còn chiếm trên 50% 

tổng số lao động tham gia vào ngành kinh tế. 

+  Tình hình sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp của nước 

ta hiện nay. 

1. Thành tựu  
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thực hiện  nhiệm vụ được giao.  

  - Làm việc nhóm: Từng thành viên 

trong nhóm trình bày, sau đó trao 

đổi và thống nhất trong nhóm kết 

quả thực hiện  nhiệm vụ 

* Bước 3: Báo cáo, thảo luận:  

Làm việc cả lớp 

- Đại diện 1-2 nhóm trình bày kết 

quả thực hiện nhiệm vụ.                                

- Học sinh các nhóm khác lắng 

nghe, nhận xét, phản biện và bổ 

sung ý kiến. 

* Bước 4: Kết luận, nhận định: 

Học sinh đối chiếu kết quả thực 

hiện nhiệm vụ hoạt động 2 của cá 

nhân với nhận xét, góp ý của giáo 

viên, các bạn và nội dung chốt để tự 

đánh giá và đánh giá đồng đẳng. 

Ghi kết quả đánh giá vào vở. 

 

a. Thành tựu nổi bật nhất là sản xuất lương thực tăng liên 

tục  

 b. Thành tựu thứ hai của ngành nông, lâm, ngư nghiệp là 

bước đầu đã hình thành một số ngành sản xuất hàng hóa 

với các vùng sản xuất tập trung, đáp ứng nhu cầu tiêu 

dùng trong nước và xuất khẩu  

c.Một số sản phẩm của ngành nông, lâm, ngư nghiệp đã 

được xuất khẩu ra thị trường quốc tế. 

2. Hạn chế:  

- Năng suất và chất lượng còn thấp  

- Hệ thống giống cây trồng và vật nuôi ,cơ sở bảo quản, 

chế biến nông, lâm, ngư nghiệp thủy sản còn lạc hậu và 

chưa đáp ứng được yêu cầu của nền sản xuất hàng hóa 

chất lượng cao. 

+ Phương hướng nhiệm vụ phát triển nông, lâm, ngư 

nghiệp ở nước ta. 

1. Tăng cường sản xuất lương thực để đảm bảo an ninh 

lương thực Quốc gia. 

2. Đầu tư phát triển chăn nuôi để đưa ngành này thành 

ngành sản xuất chính  

3. Xây dựng một nền nông nghiệp tăng trưởng nhanh và 

bền vững theo hướng nông nghiệp sinh thái –một nền 

nông nghiệp sản xuất đủ lương thực , thực phẩm đáp ứng 

yêu cầu tiêu dùng trong nước và xuất khẩu nhưng không 

gây ô nhiễm và suy thoái môi trường. 

4. Áp dụng khoa học công nghệ vào lĩnh vực chọn, tạo 

giống vật nuôi cây trồng để nâng cao năng suất và chất 

lượng sản phẩm  

5. Đưa tiến bộ khoa học kĩ thuật vào khâu bảo quản, chế 

biến sau thu hoạch để giảm bớt hao hụt sản phẩm và nâng 

cao chất lượng nông, lâm, ngư nghiêp. 
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C. HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP 

a) Mục tiêu: Học sinh vận dụng tổng hợp các kiến thức mới được hình thành vào hoạt động 

luyện tập. Qua đó, củng cố, kiểm nghiệm các kiến thức mới lĩnh hội được.       

b) Nội dung: Làm bài tập về bài mở đầu 

c) Sản phẩm: Ghi chép kết quả thực hiện hoạt động vận dụng. 

d) Tổ chức thực hiện: 

Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ học tập  

          GV yêu cầu học sinh làm các bài tập sau: 

  Câu 1: Vai trò của ngành nông, lâm, ngư nghiệp  trong nền kinh tế quốc dân.  

 Câu 2: Nêu những thành tưu và hạn chế của ngành nông, lâm, ngư nghiệp của nước ta 

hiện nay.  

    Cho ví dụ minh họa.  

  Câu 3: Tại sao sản xuất lương thực là thành tựu nổi bật nhất? Lương thực tăng liên 

tục có ý nghĩa gì?  

  Câu 4: Phương hướng và nhiệm vụ phát triển nông lâm, ngư nghiêp.  

  Câu 5: Tại sao đưa ngành chăn nuôi lên sản xuất chính? 

Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập 

          - Làm việc cá nhân: Học sinh vận dụng kiến thức mới tiếp nhận được để giải quyết các bài 

tập tình huống được giao. Ghi vào vở kết quả thực hiện nhiệm vụ. 

          - Làm việc nhóm: Từng thành viên trong nhóm trình bày, sau đó trao đổi và thống nhất 

trong nhóm kết quả hoàn thành bài tập tính huống. 

Bước 3: Báo cáo nhiệm vụ học tập 

          Làm việc cả lớp 

          - Đại diện các nhóm trình bày kết quả thực hiện nhiệm vụ.  

          - Học sinh các nhóm khác lắng nghe, nhận xét, phản biện và bổ sung ý kiến. 

Bước 4: Đánh giá kết quả hoạt động  

          Học sinh đối chiếu kết quả làm bài tập của cá nhân với đáp án chung để tự đánh giá           

Ghi kết quả đánh giá vào vở. 

D. HOẠT ĐỘNG VẬN DỤNG 

a) Mục tiêu: Học sinh vận dụng các kiến thức mới đã học về bài mở đầu. Qua đó, củng cố, kiểm 

nghiệm các kiến thức đã lĩnh hội được. 
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b) Nội dung: Tìm hiểu công nghệ và xây dựng , dịch vụ, nông, lâm, ngư nghiệp ở địa phương. 

c) Sản phẩm: Ghi chép kết quả thực hiện hoạt động vận dụng. 

d) Tổ chức thực hiện:  

Giáo viên hướng dẫn HS về nhà tìm hiểu công nghệ và xây dựng , dịch vụ, nông, lâm, ngư 

nghiệp ở địa phương theo các câu hỏi gợi ý sau: Nông, lâm, ngư nghiệp thông qua các hoạt động 

sản xuất đã có những ảnh hưởng như thế nào tới sinh thái môi trường  . 

* HƯỚNG DẪN VỀ NHÀ: 

- Học bài cũ, trả lời câu hỏi SGK.  

- Hoàn thành câu hỏi phần luyện tập.  

- Chuẩn bị bài mới 


